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PROGRAMA DE MEJORAMIENTO
DE LA CALIDAD DE LAS ESCUELAS BASICAS DE
SECTORES POBRES



o Reponiendo mercaderia

Al anuel y Pedro son : . et—
dos nifios Aqui van 4 filas de -

A 7 botellas cada una.

% W 8 escolares, que { .

e Lo ) 1 \ Pedro, traéme las botellas .

trabajan los dias sabado en §\ . | 1

e W,,_que necesito, por favor

“El dinosaurio enlatado”

como reponedores de la i

mercaderia que se ha Em

vendido durante la semana. [-':i(

77

Manuel esta ordenando los |,;,,m"‘;uﬂ*ﬁ£,~l_‘
roductos en los estantes, Yy "m |

A . 6 X L0\ LL)

mientras su amigo los trae T

de la bodega.

 Pedro abre una caja y, para contarlas,
. observa las botellas de aceite.

/ “Aqui hay 3 hileras de
\ 4 botellas cada una”.

T __



¢, Cuantas cajas llevara Pedro ?

Escribe lo que harias en su lugar para llevar las botellas
necesarias de una sola vez.

Ahoravan a reponer latas de salsa de tomates. La repisa
tiene capacidad para 3 hileras de 7 latas cada una.

Anota cuantas latas se necesitan
si en la repisa quedan 3.

Pedro las va a buscar a la bodega, donde repite el
procedimiento que utilizé anteriormente. Abre la caja y ve
que hay tres hileras, de seis latas cada una.

Decide llevar 1 caja.

¢Cuantas latas lleva?

Cuando Manuel termina de ponerlas en la repisa, dice:
iPedro, sobraron 18 latas! jVen a buscarlas!

¢ Qué habra pasado?, ;por qué sobraron 18? se pregunta
Pedro.

49

. G Conversa con tus compaiieros la situacion planteada y escribe como
@ < crees que se produjo el error.



iAh! Habia dos capas.

Para facilitar su trabajo, los nifios deciden marcar las cajas
indicando cémo viene acomodada la mercaderia.

L))
En Matematica
cada vez
que tomamos un
acuerdo de
escritura, lo
llamamos

notacion.

Luego de conversar, acuerdan
que usaran la siguiente Notacién: 5 - 3

I, T ——

®
5.3=15

Los factores
son 5y 3y el
producto es 15

Los niflos han decidido utilizar esta forma de expresar el contenido de cada
caja, porque les permite calcular cuantos trae.

A



Camila y Rodrigo no estan de acuerdo sobre la
notacion a usar en este caso.

- iNo, yo veo que

iPara mi es 4-5!

¢ Que opinas tu?




Ambos ninos tienen razén en sus
respuestas, ya que la notacion utilizada
es una multiplicacion, que es una
operacion conmutativa

Usando la notacion propuesta por los nihos, la caja que Pedro llevd
anteriormente se marcaria3 -6 - 2

&Y cdmo marcarias ésta?




Envasando mercaderia

En la fabrica de juguetes “Gepeto” necesitan envasar 8 cajitas con trompos.

¢, Como podrias distribuirlos en una caja?

~<=7 Para ayudarte, junto con uno de tus companeros,
utiliza los cubos del set de cuerpos geométricos,
como si fueran las cajitas.

% Registra las diferentes
distribuciones usando la

notacion con factores.

Si tienes 8 pasteles, ¢cdémo los envasarias?

Esto que hiciste, se llama
simular una situacion.

% Registra tu respuesta con la notacién anterior:




¢, Te sirven todas las distribuciones que usaste con los trompos?

¢, Por qué?

Prueba con 12 latas de bebida. Utiliza los cilindros del
set de cuerpos geométricos para simular la situacion.

Anota la distribucién que consideres mas apropiada
para almacenarias.

Discutelo con tus compaferos de grupo.




‘: Observa las diferentes pilas de articulos.

Completa la informacion que falta.

Distribucion:

Son: neumaticos
Distribucion:

Son: ladrillos

. e Distribucion:
Distribucion:
- Son: ____vasos
Son: — libros

PARA INVESTIGAR
Averigua como vienen envasadas distintas mercaderias y haz un informe indicando

el nombre, la forma y dimensiones de la mercaderia elegida y su distribucion en el
envase, utilizando la notacién de factores.

A




o Factorizando

% Si tuvieras que envasar las siguientes cantidades de latas de
bebida, ¢como las distribuirias para envasarlas en cajas?

Distribuciones

| [
1§ latas de bebida | 20 latas de bebida

i 72 latas de bebida

17 latas de bebida

‘ 31 latas de bebida

100 latas de bebida La factorizacién

nos permite encontrar

distintas maneras de
distribuir objetos para
envasarlos




JUEGO “LOS RECTANGULOS”

Modalidad: Grupo de cuatro nifios en
“parejas. Compiten dos contra dos.

Materiales: Hojas cuadriculadas y lapiz.

Descripcion: Una pareja dice un niimero
menor que 100, que representa una cantidad
de objetos.

La otra debera encontrar la mayor
cantidad de rectangulos diferentes que
permitan ordenar dichos objetos, suponiendo
gque cada objeto se representa por un
cuadradito de la hoja.

Escriben las distribuciones encontradas
usando notacién con factores.

Cada pareja tratara de descomponer el
numero dado de diferentes maneras.

Puntuacion: Cada pareja obtiene un punto
por cada descomposiciéon que encuentre, es

decir, por cada rectangulo que dibuje.

Pierde un punto, si una vez que haya
finalizado su turno, la otra pareja encuentra
otras descomposiciones del mismo niimero.

Gana el juego la primera pareja que
acumule 15 puntos.

Observacion: Realiza este juego varias
veces con tus companeros, hasta encontrar
estrategias que les permitan ganar.

Cada vez que escribes un
nuamero usando Ia notacién con
factores, lo estas

descomponiendo
multiplicativamente.

A



Trata de descomponer multiplicativamente en dos
factores, cada uno de los nimeros siguientes,
registrando todas las combinaciones que encuentres,
como lo hiciste en el juego anterior.

NOMERO

36 1 .36 2 -18 3-12 4 -9 6 -6

120

25

¢,3 por cuanto me Si divido 36 por 4,
¢, me dard exacto?
jAh! Entonces 4 y 9 son

factores de 36.

iYo voy a dividir -
ordenadamente por 1,
por 2, por 3, por 4,...! -

{

Estos ninos han escogido diferentes estrategias para encontrar los posibles
factores.

¢ Cual te parece mejor?

H



¢ Tienes otra posibilidad que te acomode mas?

% Completa ahora el cuadro siguiente con la estrategia que escogiste.

NUMERO
48
1245
&7
180

Busca en las tablas anteriores, todos los factores de
% 36 y anotalos.

Factores de 36: s ’ s ’ s ’ ’

%ﬁ' Busca por qué nimeros puede dividirse el 36, de manera
: que la division sea exacta.

El 36 puede dividirse por: , , ’ , ’ ’

numeros que
encontraste se

divisores de 36
__@ Compara los divisores del 36 con sus factores,
¢, qué observas?




;, Puedes descomponer en mas de dos factores los nimeros anteriores?

Para cada uno de los nimeros de la tabla anterior, ¢ cuantos factores
encontraste y cuales son?

Escribelos y compara con tus companeros.

Por ejemplo:

26=2.2.9 descomposicion en tres factores

36=2 .2 .3. 3 descomposicién en cuatro factores

¢,Cual de ellos pudiste descomponer en mas factores?

¢Cual en menos? Compara con tus compafieros.
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i EI' 7 no se puede
factorizar!

Yo opino que si,
como 7-1.

¢, Quién crees tu que tiene razon?

% Anota numeros entre 2 y 30 que se puedan
descomponer sélo en dos factores, el 1y el mismo
numero, como por ejemplo el 7.

Estos sonlos

nimeros primos.

Un niumero

que es posible Anota algunos ejemplos de nimeros compuestos
descomponer en

entre 2y 30:
factores distintos
de 1 esun

-

mEmero
compuesto.

Y-



0S numeros primos siempre han

CRIBA DE ERATOSTENES
despertado la curiosidad de los

L hombres en cuanto a saber si ¢seran

muchos?, ¢son infinitos?, ;como estan
distribuidos los primos en la secuencia de
ndmeros?, ;cada cuantos numeros aparece
un ndmero primo?,ipueden hallarse con
facilidad?

Han sido muchas las personas que alolargo
de la historia se han planteado estas interrogantes
y han realizado intentos por responderlas.

Eratéstenes, (del 275 AC al 194 AC)*
propuso un método para encontrar nimeros
primos, que ha recibido el nombre de “Criba de
Eratéstenes”.

Consiste en escribir los numeros en forma
consecutiva y tachar los multiplos de 2, excepto
el 2, los multiplos de 3, excepto el 3, los multiplos
de 5, excepto el 5y asi sucesivamente, tomando
cada vez el siguiente numero no tachado.

Finalmente, los numeros que quedan sin
tachar son los numeros primos.

Utiliza el método que aplicé Eratéstenes para encontrar los numeros primos

entre 2y 100.

* Averigua qué significa A.C.
¢ Cuantos afos vivié Eratéstenes?

2 |3 |4 |5 |6 |7 |8 |9 |10
n 12 [13 [14 |15 |16 [17 [18 [19 |20
21|22 |23 |24 |25 |26 |27 |28 | 29 | 30
3 | 32 |33 |34 |35 |36 |37 |38 | 39 | 40
41| 42 |43 |44 |45 |46 |47 |48 |29 |50
51 | 52 |53 |54 |55 |56 |57 |58 | B9 | 60 2l
61| 62|63 |64 |65 |66 |67 |68 |69 | 70 ol
7|72 |73 |74 |75 |76 |77 |78 | 79 | 80 e
81| 82|83 |84 |85 |86 |87 |88 | 89 | 20 primos
91| 92 |93 |94 |95 |96 | 97 | 98 | 99 | 100 g

Y'ioN



JUEGO “LOS FACTORES PRIMOS”

Modalidad: Grupos de cuatro nifios.
Materiales: Hojas de papel con renglones y
lapiz.

Consigna: El jugador que inicia el juego, anota
en el primer renglon de la hoja de papel un
ndmero de dos cifras, por ejemplo 32, y lo
entrega al otro jugador.

El 22 jugador anota en el siguiente
rengléon de la hoja el mismo numero, pero
escrito como una multiplicacién con dos
factores, por ejemplo, 4-8 y lo entrega al 3*
jugador y asi sucesivamente, hasta que algun
jugador dice: ; Ya no se puede!

En ese momento, el dltimo jugador
anota en la hoja, el producto de la ultima

1*jugador

2° jugador

3% jugador

descomposicion obtenido. Los demas nifnos
verifican que ninguno de los factores se pueda
descomponer y que el resultado de la mul-
tiplicacion sea igual al nimero con el que se
inicio el juego.

Si el resultado de la uitima multi-
plicacién no es igual al numero con el que se
inicio el juego o si uno de los factores todavia
se puede descomponer, el jugador que se
equivoco pierde un punto.

Si el resultado es correcto, el nifo
que dijo: jYa no se puede!, gana un punto y es
el encargado de iniciar una nueva ronda con
otro numero.

Gana el nifio que completa 10 puntos.

iSi tienes dudas,
usa la calculadora
para verificar!

4° jugador: {Ya no se puedel

Todo numero compuesto se puede
descomponer hasta llegar a un producto de

numeros primos.




‘% Escribe cada uno de los siguientes numeros como un producto de dos
factores, de tres factores, de cuatro factores, etc.

42 42 42
647 i e .
30207 DR bt (g 5o
24 24 24

60 60 60 60 60

o o 'S ([ )

o o o o o o o o o
o o o o o o o o o * o o o o

Si observas la ultima descomposicion que realizaste en
cada uno de los dos numeros, ¢qué puedes concluir?

La
descomposicion

en numeros
primos es
Unica.




Modalidad: Parejas de alumnos.

Materiales:

e carton o cartulina, papel para ensayos (kraft
o de diario), escuadra, lapiz, tijeras, pega-
mento, por cada pareja.

* 2 sets de cubos, 2 sets de cilindros y 24 cajitas
de fosforos, disponibles en la sala de clases.

Disenando envases

Un gran desafio: ¢seran Uds. capaces de hacer una caja que contenga
24 objetos, teniendo sélo uno como referencia?

Descripcion: Cada pareja debe disefar un
envase que permita guardar exactamente 24
productos, suponiendo que son cajas de
detergentes, latas de conserva o cajas donde
viene un juguete. Para ello tomen un cuerpo
geomeétrico que lo represente.

Cada pareja decidira el producto que
quiere envasar. Si eligen cajas de detergente,
usen una caja de fosforos como modeio: si son
latas de conserva, entonces usen un cilindro 'y
si se deciden por cajas de juguetes, elijan un
cubo.




Sugerencias para la construccion del envase:

" Conversen como haran el envase. Seria recomendable hacerlo primero

=¥ en papel.

Muestren el diseno de lo que han decidido hacer al profesor y a sus
companeros para recibir comentarios.

Lo importante es que antes de cortar el material definitivo, precisen las
dimensiones en la forma del envase.

Y, cuando esté listo, comprueben que efectivamente se pueden guardar
los 24 productos que Uds. eligieron.

; N | |
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<Qué hemos aprendido

en este cuaderno?

Usar la multiplicacion para calcular cuantos objetos hay cuando estan ordenados.

R

ﬂ/.
@
nn

3

o
a2
|
et
o«

o
c
MG
,an_nu
iy
O
DO

Wt

“‘L\Lq

\

¢, Cuantos containers
van en el barco?

]




Aprendimos a:
Descomponer un numero en dos o mas factores. Esto se llama factorizar.

Y esto, ¢cémo se llama?

Factoriza:
13= +
38%=___ . Descomponer en
sumandos.
45 = .

Cada namero se puede descomponer de dos
maneras distintas: aditivamente en SUMANDOS
y multiplicativamente en FACTORES.

Por ejemplo: el nimero 12, lo puedes escribir
como 5 + 7 y también como 3.4 .

RECUERDA

. 6 es factor de 42,
Aprendmsa- porgue es posible
Identificar los factores y los divisores de un nimero. descomponer el

_ numero 42 en un
% Escribe las descomposiciones en dos factores de 42: producto de dos

factores, uno de los
e m——— cuales es 6.

42 =6 .

% Escribe los divisores de 42:

Si un namero es factor de otro
nimero, es también su divisor.

p2-N



Aprendimos a:

Clasificar los niumeros en primos y compuestos.

Escribe en el recipiente que corresponda los nimeros que estan entrando a
la maquina.

%
D e e
RIMOS ComMpyuESTOR

% ¢Doénde pusiste el 13?
¢ Por qué?

% ¢Dénde pusiste el 327
¢ Por qué?




Aprendimos a:

Descomponer un nimero compuesto en sus factores primos, factorizando varias veces, hasta
gue ya no se pueda seguir.

¢, Como?
Factorizando varias veces, hasta que ya no se pueda seguir.
Por ejemplo: 292 = 4 . 986

392=2.2.14.7
392=2.2.2.7.7

., Seréa posible descomponer el niumero 392 en otros factores primos?

Inténtalo.
% Busca los factores primos de:
324 =
5086 =
929 =

¢ Aprendiste algo mas?
Escribelo

Para finalizar, pide ayuda a tu profesor para buscar en el libro de matematica donde
aparece la definicion de cada uno de los conceptos estudiados en esta guia, léelas
y ve qué mas puedes aprender.




